

患者急性胸痛发作危在旦夕

微山县人民医院多学科联合打响“生命争夺战”

郭纪轩 通讯员 焦裕如
常春 刘振华 济宁报道

近日,在微山县人民医院,心内二科与重症医学科联手打响了一场惊心动魄的“生命争夺战”——他们以无缝协作和坚定意志,成功将一名心脏骤停的患者,从死亡边缘紧拉回。

这一切,始于患者李女士(化名)的突然病发。几天前,她开始出现无明显诱因的胸闷,伴随恶心、出汗和胸痛,疼痛甚至向后背放射,一次次阵发性发作,她随后来到微山县人民医院就医。

住院期间,危险再度降临:李女士突然抽搐,意识迅

速模糊,心电监护屏幕上那条致命曲线——室颤心率,像一道冰冷的判决书,宣告着她的生命正在急速流逝。

时间就是生命。心内二科的医护团队迅速冲上前,电除颤、胸外按压……一系列抢救措施紧张却有条不紊地展开。空气仿佛凝固,只有仪器声和指令声交错响起。20分钟,像被无限拉长,又仿佛只是一瞬。终于,患者恢复了窦性心律——第一关闯过了,但谁都知道,战斗远未结束……

生命体征仍不稳定,危险仍在虎视眈眈。关键时刻,心内二科迅速联系重症医学科,一场更全面的生命护航接力开始了。患者被火速转至

ICU。主治医师陈庆松早已带队严阵以待。他快速评估后意识到,虽然心跳暂时回来,但风暴远未平息——心脏功能严重受损,急性心肌梗死的诊断如同另一座大山。他没有犹豫,立即组织气管插管、启动呼吸机、实施低温脑保护,并依据最新检查果断调整治疗方案:抗凝、降脂、生命体征严密监控……经过数日不离不弃的守护与精准治疗,李女士的状况一天天好转。在顺利通过SBT试验、成功拔除气管插管的那一刻,所有悬着的心,终于缓缓落下。

这场生死急救,不仅是一次技术的胜利,更是一曲多学科协作与医者仁心的交响。背



重症监护室内接力生命护航。

东大学齐鲁医院进修重症医学半年余,始终秉持“医道从德,术业求精”的信念,在危重症救治领域持续深耕。

顽固性癌痛有了优质镇痛方案

邹城市人民医院疼痛科高难度手术助患者告别剧烈癌痛

郭纪轩 通讯员 邹亦轩
济宁报道

近日,邹城市人民医院疼痛科团队凭借精湛技术,成功为一名胰腺癌肝转移患者开展经皮穿刺腹腔神经丛毁损术。

该患者确诊为晚期胰腺癌伴肝转移,入院时已处于极度虚弱状态。持续性的剧烈癌痛让患者日夜难眠、精神萎靡,甚至完全丧失食欲;为缓解疼痛,患者需大剂量服用羟考酮等强效镇痛药,但不仅镇痛效果有限,药物引发的副作用更让本身就虚弱的身体雪上加霜,生活能力与治疗信心双双跌至谷底。“患者入院时连简单翻身都困难,癌痛已经严重威胁到他的基本生存质量。”回忆起患者初诊时的状态,疼痛科主任周庆华仍记忆犹新。

面对患者的危急情况,疼痛科团队迅速启动全方位评估,经过反复讨论与方案推演,最终确定采用“经皮穿刺腹腔神经丛毁损术”这一介入治疗方案。该技术的核心原理的是:通过精准穿

刺将射频针送达腹腔神经丛位置,先以射频热凝破坏痛觉神经,再注入无水酒精进行化学毁损,双向阻断痛觉信号传导,实现长期镇痛效果。

而此次手术的难度远超常规——患者因肿瘤扩散,腹腔脏器严重移位,双侧肾脏与脊柱间的间隙被压缩,射频针需在CT实时引导下,从这一狭窄间隙中精准穿行,同时避开前方的腹主动脉等重要血管与组织。“这个穿刺路径窄得像在悬崖峭壁间走钢丝,每毫米的偏差都可能引发大出血或脏器损伤,对解剖知识和操作精度的要求达到了极致。”手术主刀医生周庆华、仲涛用“悬崖穿行”形容手术难度。

凭借丰富的临床经验与默契配合,团队在CT引导下精准定位、缓慢进针,最终成功将射频针放置于目标位置,顺利完成射频热凝与无水酒精注射操作,手术全程安全有序。

术后患者的疼痛症状便明显缓解;随着恢复推进,其精神状态逐步好转,食欲也慢慢恢

复,不仅摆脱了对大剂量镇痛药的依赖,还能自主完成日常动作,生活质量得到质的提升。“现在身上不疼了,整个人都松快了,能好好吃饭,睡安稳觉,感觉又有了活下去的力气!”患者握着医护人员的手,难掩欣慰之情。患者家属同样激动不已:“本来已经做好了最坏的打算,是医生们的高超技术让他重新有了生活的尊严,也让我们全家看到了希望,真的太感谢了!”

“腹腔神经丛毁损术是治疗上腹部顽固性癌痛的‘王牌技术’,尤其适用于胰腺癌、肝癌、胃癌等晚期癌症引发的剧烈疼痛。”周庆华介绍,此次疼痛科成功独立实施此项技术,不仅为本地晚期癌症患者提供了“家门口的优质镇痛方案”,更证明了医院在疑难疼痛介入治疗领域的技术实力。未来,邹城市人民医院疼痛科将持续探索慢性疼痛、癌性疼痛等领域的先进治疗技术,不断提升诊疗水平,为更多受疼痛困扰的患者驱散病痛阴霾,守护生命尊严,助力患者重获高质量生活。

选派38名疾控监督员到医疗机构开展工作。对上一年度试点的4家医疗机构继续采取“一对一”派驻模式,旨在巩固已有成效,发挥示范引领作用。选派3名疾控监督员,对6家专科医疗机构采取“一对多”巡驻模式。

重点围绕传染病报告、院感防控、免疫接种、医疗废物处置等领域开展工作,同时压实试点医疗机构责任清单,形成“医院主体落实、监督员精准指导”双向联动责任体系,确保疾控要求在临床一线落地落细,精准赋能医疗机构防控能力提升。

(通讯员 张瑜 焦俊)

“四个赋能”助推,试点全面覆盖

曲阜市在部分医疗机构实施疾控监督员制度试点一年的基础上,不断探索试点工作的新途径、新方法,通过管理赋能、人力赋能、实践赋能、监督赋能“四个赋能”激活前进动力,助推试点工作向更高质量发展,实现全市各级各类医疗机构疾控监督员制度试点全面覆盖。

在充分调研、多方论证基础上,制订印发符合曲阜实际的疾控监督员制度试点全覆盖工作方案,成立以市卫生健康局主要负责同志任组长的领导小组,负责全市试点全覆盖工作的统筹和领导。坚持优中选优,全市共

优化康复服务体系,护航特殊儿童成长

日前,在中国康复医学会孤独症康复专业委员会学术年会暨“嘉宇杯”孤独症科普大赛上,济宁妇幼儿童康复中心主任赵淑珍凭借扎实的专业知识和出色的临场发挥荣获大赛二等奖。

会议期间,众多知名专家围绕孤独症的最新研究成果、临床诊疗经验、康复训练方法等内容,作了精彩的专题学术报告。会议同期举办了“嘉宇杯”孤独症科普大赛。

经过全国初筛,最终有116

支队伍脱颖而出,晋级现场决赛。经过激烈角逐,济宁妇幼儿童康复中心主任赵淑珍最终以全国第10名的优秀成绩,荣获大赛二等奖。

今后,济宁妇幼儿童康复中心将以此殊荣为新的起点,持续深化康复服务体系,创新健康科普形式,提升公众对孤独症等发育障碍的认知水平,以更专业的康复服务和更温暖的人文关怀,为每一位特殊儿童的成长保驾护航。

(通讯员 田国栋 李宇辰)

医院纳新先树服务理念

金乡人民医院举办2025年新进人员岗前培训

郭纪轩 通讯员 孟丽
济宁报道

日前,金乡县人民医院举行2025年新进人员岗前培训开班仪式。系统的帮助新员工全面了解医院发展历程、文化建设、管理制度及岗位要求,助力其快速完成角色转换,掌握基本业务技能,增强职业认同与团队归属感。

仪式伊始,医院院长代建军详细介绍了医院的历史沿革、核心文化、学科建设、人才

战略以及近年来的管理成效,并对新进人员提出殷切期望。他说,医疗卫生事业事关人民健康,使命光荣、责任重大,而医学人才培养则需经历长期积累与实践锤炼。大家要高度重视“三基三严”训练,系统掌握基础理论与基本技能,牢固树立严谨治学、严格操作、严肃行医的执业理念,努力成为一名技术过硬、能力突出的医务工作者。各位新员工在今后的工作中要始终秉持“以患者为中心”的服务理念,做一名

有温度、有责任感的健康守护者,因为医学不仅是自然科学,更是一门人文科学,离不开温度的传递和人性的关怀,大家要不忘医学初心,践行医者誓言,以昂扬的姿态和专业的服务投身医疗卫生工作。德才兼备,做一名优秀的医生,要耐心倾听患者诉求,细致解释治疗方案,用人文关怀抚慰病痛,只有具备“医德高尚、医风严谨、医术精湛、热爱教学、努力科研、终身学习”这六项基本素质,才能做一名

优秀的医务工作者。

本次岗前培训将持续3天,在接下来的时间里,相关职能部门负责人将围绕人事政策、运营管理、医疗安全、医院感染控制、质量管理制度、传染病防治、医德医风、医患沟通技巧及消防安全等主题展开授课。公共培训结束后,新员工还将接受为期两周的部门轮转与



仪式现场。

技能实操训练,确保每一位新进人员都能全面适应岗位要求,顺利融入医院大家庭。